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TGAU Cymdeithaseg 4511-51

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 3207 5 1.2 6 83.7 100
2 3207 5 1.1 6 82.5 100
3 3206 8.7 3 13 67.1 100
4 3207 4.6 2 8 57.2 100
5 3206 7.9 3.2 14 56.7 100
6 3202 7.3 2.6 13 56.4 99.8
7 2336 16.3 8.4 40 40.8 72.8
8 406 15 8.4 40 37.6 12.7
9 418 13.2 9.1 40 33 13

10 41 6.4 5.1 40 16 1.3
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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ADRAN A

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol ar y papur.

1.	 Defnyddiwch y termau yn y blwch isod i ateb y cwestiynau.

	 (a)	 Pa derm sy’n cael ei ddefnyddio i ddisgrifio rhywbeth sydd yn label negyddol iawn ar gyfer 
rhywun?	 [1]

		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

	 (b)	 Pa derm sy’n cael ei ddefnyddio i ddisgrifio gwahaniaethau cymdeithasol rhwng gwrywod 
a benywod?	 [1]

		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

	 (c)	 Pa derm sy’n cael ei ddefnyddio i ddisgrifio gwybodaeth sy’n cael ei chasglu trwy 
ymchwil?	 [1]

		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

	 (ch)	 Pa derm sy’n cael ei ddefnyddio i ddisgrifio astudiaeth o grŵp mawr iawn o bobl?	 [1]

		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

	 (d)	 Pa derm sy’n cael ei ddefnyddio i ddisgrifio gwybodaeth sy’n debyg i’r gwir (true to life)?
			   [1]

		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

	 (dd)	 Pa derm sy’n cael ei ddefnyddio i ddisgrifio’r theori, os ydyn ni’n gweld rhywun mewn 
ffordd arbennig, ein bod ni’n dehongli popeth maen nhw’n ei wneud yn y ffordd honno?

			   [1]

		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

labelu            stigma            arolwg            rhywedd (gender)            dilys            data





Sticky Note
Fel nifer fawr o’r ymgeiswyr, cafodd yr ymgeisydd farciau llawn am y cwestiwn hwn.

Sticky Note
Adran A – sylwadau cyffredinol o safbwynt rhai tueddiadau cyffredinol. Gweler hefyd adroddiad y Prif Arholwr.
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2.	 Edrychwch ar yr eitem isod ac atebwch y cwestiynau sy’n dilyn.

	 (a)	 Yn ôl yr eitem, nodwch un peth mae Tanni Grey-Thompson wedi’i gyflawni yn ystod ei 
gyrfa.	 [1]

	

	 (b)	 Diffiniwch ystyr y term model rôl.	 [1]

	

	

	 (c)	 Nodwch un grŵp o bobl ac eglurwch pam byddai Tanni Grey-Thompson yn gallu bod yn 
fodel rôl cadarnhaol iddyn nhw.	 [2]

	

	

	

	

	

Roedd Tanni Grey-Thompson yn athletwraig cadair olwyn lwyddiannus iawn ac erbyn 
hyn mae hi’n gyflwynydd teledu. Mae hi’n gweithio i gefnogi chwaraeon i fenywod a 
nifer o elusennau (charities). Mae hi’n aelod o Dŷ’r Arglwyddi (House of Lords), a phan 
oedd hi’n cymryd y llw (oath), siaradodd hi yn Gymraeg a Saesneg. Mae hi’n cael ei 
hystyried yn fodel rôl cadarnhaol yn ein cymdeithas.
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	 (ch)	 Mae llawer o blant yn dynwared (imitate) eu modelau rôl. Gan roi enghraifft, eglurwch sut 
mae dynwared yn rhan o gymdeithasoli yn ôl rhywedd (gender socialisation).	 [2]

	

	

	

	

	

ⓗ WJEC CBAC Cyf.









Sticky Note
2 (ch) - 1 marc.
Mae’r ymgeisydd wedi rhoi enghraifft, ond byddai mwy o bwyslais ar y broses wedi ennill yr ail farc.
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3.	 Edrychwch ar yr eitem isod ac atebwch y cwestiynau sy’n dilyn.

	 (a)	 Pa derm sy’n cael ei ddefnyddio i ddisgrifio ymddygiad disgwyliedig ar gyfer diwylliant?
			   [1]

	

	 (b)	 Eglurwch ystyr y term cymdeithasoli yn ôl rhywedd.	 [2]

	

	

	

	

	 (c)	 Gan roi enghraifft, eglurwch sut mae rhieni’n gallu sianelu plant i rolau rhywedd.	 [2]

	

	

	

	

	

Mae cwpl o Ganada gyda 3 o blant wedi penderfynu magu eu plentyn 
ifancaf heb ddweud dim wrth bobl am ei rywedd (gender).  Enw’r baban 
yw Storm.

Mae llawer o bobl wedi beirniadu penderfyniad y rhieni. Roedden nhw’n 
dweud y bydd y plentyn wedi’i ddrysu gan na fydd wedi cael profiad o 
gymdeithasoli yn ôl rhywedd.



(4511-51) Trosodd.
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	 (ch)	 Enwch y cyfrwng pwysicaf ar gyfer cymdeithasoli cynradd.	 [1]

	

	 (d)	 Eglurwch y gwahaniaeth rhwng cymdeithasoli cynradd a chymdeithasoli eilaidd?	 [3]

	

	

	

	

	

	

	 (dd)	 Mae ymchwilydd yn ymchwilio i agweddau mamau tuag at weithio y tu allan i’r cartref 
pan mae eu babanod yn ifanc iawn. Awgrymwch ddull addas a allai gael ei ddefnyddio a 
rhowch un rheswm pam gwnaethoch chi ei ddewis.	 [2]

	 (i)	 Dull

	

	 (ii)	 Rheswm

	

	

	

	 (e)	 Amlinellwch un broblem gall yr ymchwilydd ei chael wrth gynnal ymchwil i agweddau 
mamau tuag at weithio y tu allan i’r cartref.	 [2]

	

	

	

	

	

ⓗ WJEC CBAC Cyf.









Sticky Note
3 (e) - Dim marc.
Ychydig iawn o ymgeiswyr lwyddodd i ennill marciau llawn yma. Mae’r ateb hwn yn ceisio cyfeirio at gyd-destun yr ymchwil, ond nid yw’n dangos dealltwriaeth benodol o’r broses ymchwil. Roedd yr ymgeiswyr cryfaf yn defnyddio iaith dechnegol wrth ateb cwestiynau am ddulliau ymchwil.

Sticky Note
3 (d) - 2 farc.
Mae’r ymgeisydd wedi disgrifio cymdeithasoli cynradd ac eilaidd, ond nid yw’r ateb wedi ei ddatblygu o safbwynt y gwahaniaeth rhwng y ddau.
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4.	 Edrychwch ar y wybodaeth ganlynol o wefan BBC Cymru ac atebwch y cwestiynau sy’n dilyn.

	 Addasiad o wefan BBC Cymru 

	 (a)	 Sawl plentyn gafodd ei wahardd yn barhaol o’r ysgol yng Nghymru yn 2010/11?	 [1]

	

	 (b)	 Beth yw ystyr cymdeithasegol y term sancsiwn?	 [1]

	

	

	 (c)	 Eglurwch ystyr y term rheolaeth gymdeithasol.	 [4]

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

Mae ymddygiad aflonyddgar (disruptive) yn broblem mewn ysgolion oherwydd ei 
fod yn gallu effeithio ar y ffordd mae plant yn dysgu. Gall fod gan ysgolion nifer 
o sancsiynau am ymddygiad aflonyddgar fel cadw plant ar ôl ysgol neu anfon 
llythyrau i’w cartrefi.

Yn yr achosion gwaethaf, gall plentyn gael ei wahardd o’r ysgol. Yn 2010/11, cafodd 
158 o blant yng Nghymru eu gwahardd yn barhaol o ysgolion. Ymosodiadau a thrais 
tuag at staff a disgyblion oedd yr achos (cause) mwyaf cyffredin am waharddiad 
parhaol.



(4511-51) Trosodd.
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	 (ch)	 Mae ymchwilydd eisiau sicrhau sampl gynrychioliadol o ddisgyblion mewn ysgol 
gyfun. Enwch ac eglurwch un dull byddai ef/hi yn gallu ei ddefnyddio i gasglu sampl 
gynrychioliadol.	 [2]

	

	

	

	

	

ⓗ WJEC CBAC Cyf.







Sticky Note
Ateb manwl. Mae yma ddiffiniad ynghyd â gwybodaeth ac iaith gymdeithasegol.



Sticky Note
2 farc. Roedd nifer fawr o’r ymgeiswyr wedi methu ag ennill unrhyw farc am y cwestiwn hwn gan fod eu gwybodaeth o samplu yn wan.
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5.	 Darllenwch y wybodaeth ganlynol am ddiwylliant Ynysoedd Môr y De, yn y Môr Tawel. Atebwch 
y cwestiynau sy’n dilyn.

	 (a)	 Eglurwch ystyr y term fa’afafine.	 [1]

	

	

	

	 (b)	 Gan ddefnyddio’r eitem, eglurwch sut mae pobl yn dod yn fa’afafine.	 [1]

	

	

	

	

Mae gan bobl Samoa syniad gwahanol iawn i bobl yn y DU am rywedd. Yn niwylliant 
Samoa mae tri rhywedd, sef gwryw, benyw a fa’afafine. Dynion yn gorfforol yw’r 
bobl fa’afafine ond maen nhw wedi cael eu magu gan eu teuluoedd i fabwysiadu 
rolau benyw a chyflawni tasgau benyw.

Mae pobl fa’afafine yn cael eu hystyried yn aelodau pwysig o deuluoedd gan eu bod 
yn gofalu am eu rhieni oedrannus, yn gwarchod babanod a phlant ac yn cyflawni 
rolau gofalu mewn cartrefi. Maen nhw’n cael eu caru a’u parchu oherwydd eu bod 
yn deall emosiynau gwryw ac emosiynau benyw. Maen nhw i’w cael yn aml mewn 
rolau statws uchel ym myd addysg, y gyfraith a gwleidyddiaeth.



(4511-51) Trosodd.
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	 (c)	 Gan ddefnyddio’r eitem, eglurwch pam mae pobl fa’afafine yn cael eu parchu (are well 
respected) yn Samoa.	 [1]

	

	

	

	

	 (ch)	 Gan roi enghreifftiau, eglurwch yn llawn ystyr y term diwylliant.	 [3]

	

	

	

	

	

	 (d)	 Gan gyfeirio at yr eitem, eglurwch ystyr y term perthnasedd (relativity) diwylliannol.	 [4]

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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	 (dd)	 Gan ddefnyddio iaith gymdeithasegol, eglurwch y ddadl natur/magwraeth.	 [4]

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

ⓗ WJEC CBAC Cyf.











Sticky Note
3 marc. Yn gyffredinol, roedd yr atebion i’r cwestiwn hwn yn wan. Mae’r ymgeisydd yma wedi ymdrechu i ddiffinio ac wedi defnyddio’r eitem i geisio egluro.

Sticky Note
2 farc. Mae’r ymgeisydd wedi ceisio diffinio ac wedi rhoi enghraifft. Os yw’r cwestiwn yn gofyn am enghraifft, rhaid cynnwys enghraifft er mwyn ennill y marciau llawn.
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6.	 Yn ôl arolwg diweddar o rieni gan Ofcom, trais oedd pryder mwyaf y rhieni hynny oedd yn gofidio 
am effeithiau niweidiol teledu. Mae rhieni eraill, serch hynny, wedi dweud eu bod yn pryderu am 
ddefnyddio modelau tenau iawn (maint sero) mewn rhaglenni teledu ac ar gyfryngau eraill.

	 (a)	 Pwy wnaeth yr ymchwil gwreiddiol?	 [1]

	

	 (b)	 Beth ym marn y rhieni oedd yn fwyaf niweidiol i’w plant?	 [1]

	

	 (c)	 Eglurwch un rheswm pam efallai mae rhai rhieni’n pryderu am gynnwys niweidiol y 
rhaglenni teledu.	 [1]

	

	

	

	

Beth oedd yn niweidiol? %
Trais 9

Ymddygiad gwrthgymdeithasol 4

Camddefnyddio alcohol a sylweddau eraill 3

Dangos pobl yn eu niweidio eu hunain 2

Dangos pobl yn cyflawni hunanladdiad 1

Arall 6



(4511-51) Trosodd.
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	 (ch)	 Eglurwch yn llawn pam mae llawer o bobl yn credu bod y cyfryngau’n gallu dylanwadu ar 
y delweddau o’r corff (body images) sydd gan rai pobl ifanc.	 [5]

	

	

	

	

	

	

	

	

	 (d)	 Mae ymchwilwyr yn ymchwilio i agweddau arddegwyr (teenagers) tuag at y ddelwedd 
o’u corff. Awgrymwch ddull addas y gallen nhw ei ddefnyddio a rhowch un rheswm pam 
rydych chi wedi ei ddewis.	 [3]

	 (i)	 Dull

	

	

	

	 (ii)	 Rheswm

	

	

	

	 (dd)	 Amlinellwch un broblem foesegol y gall ymchwilwyr ei chael wrth gynnal ymchwil i 
agweddau arddegwyr tuag at y ddelwedd o’u corff.	 [2]

	

	

	

	

	

ⓗ WJEC CBAC Cyf.









Sticky Note
Cyfanswm o 49 marc.

Roedd llawer o atebion manwl yma gyda’r ymgeisydd yn llwyddo i ateb y cwestiynau yn benodol gan ddefnyddio gwybodaeth ac enghreifftiau cymdeithasol yn effeithiol.

Sticky Note
2 farc. Mae’r ymgeisydd wedi cyfeirio'n gywir at breifatrwydd ac wedi ceisio datblygu.

Sticky Note
1 marc. Er mwyn ennill yr ail farc mae angen dangos dealltwriaeth benodol o ddilysrwydd. 
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1 


Sociology - Unit 1 


Compulsory Core 


Question Answer Marks 


1 One mark for each correct answer: 


Stigma, labelling, gender, data, sanction, valid. 


6 
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1 


Sociology - Unit 1 


Compulsory Core 


Question Answer Marks 


2 (a) Award one mark for any suggestion that is drawn directly from the 
passage, for example, success as an athlete, member of House of 
Lords or a career in broadcasting. 


1 


2 (b) Award one mark for any answer suggesting that this term refers to 
someone who is respected or looked up to by others. 


1 


2 (c) Unacceptable answers will not identify a group of people. 


One mark is awarded to basic answers that offer a group of people: 
young people, disabled people, athletes, women. 


Two marks each will be awarded to full and detailed answers that 
explain why the group wold respect or admire Tanni Grey-Thompson, 
for example. 


Athletes may respect Tanni Grey-Thompson because she was a 
successful athlete and they may want to achieve success in sports 
activities themselves like she did.  


2 


2 (d) Unacceptable answers will not explain limitation or will simply copy 
something from the passage. 


One mark is awarded to basic answers that explain limitation in some 
way or refers to gender without specific detail. 


Boys copy their fathers in order to learn how to behave as a man in 
our society. 


Two marks each will be awarded to full and detailed answers that 
apply understanding to imitation with specific reference to gender 
socialisation – for example. 


Boys may copy their fathers and go to football with them as this is 
seen as a masculine thing to do in our society. 


2 (e) Unacceptable answers will not explain canalisation. 


One mark is awarded to basic answers that explain canalisation in 
some way without specific detail. 


Parents push their children into certain activities or sports. 


Parents will encourage children to undertake gender-specific activities 
that will help them when they grow up, for example buying them 
books to help them do well in school. 


2 
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2 


Question Answer Marks 


3 (b) Unacceptable answers will not explain gender socialisation. 


One mark is awarded to basic answers that suggest it is how people 
learn to behave as males or females, for example. 


Gender socialisation is when children learn to act like boys or girls. 


Two marks each will be awarded to full and detailed answers that 
detail social phenomena in some way. Technical understanding of 
gender socialisation as an on-going process that takes place within a 
family and continues throughout life as required. 


Gender socialisation is when children learn to act appropriately for 
their sex, for example girls may be given dolls. 


2 


3 (c) Only accept the family. 1 


3 (d) Unacceptable answers will be factually incorrect or offer no insight 
into socialisation. 


One mark each is awarded to a basic understanding of each of the 
meanings of primary socialisation or secondary socialisation. 


Three marks will be awarded to full answers that explain both terms 
and identify a specific difference such as where socialisation takes 
place or how it occurs.  Juxtaposition may be seen as evidence of a 
stated difference. 


Primary socialisation is when we are taught attitudes and values by 
our family.  Secondary socialisation is when we learn expected 
behaviour from social networks and agencies of socialisation such as 
school or peer groups, i.e. external agencies. 


3 


3 (e) Unacceptable answers will offer responses that do not address the 
issue or simply offer answers that are common sense.  Accept either 
questionnaire or interview.  If another answer is offered, then look at 
the justification.  If it is acceptable, then award the mark. 


One mark is awarded to basic answers that may offer a specific and 
named method. 


Two marks will be awarded to full answers which offer both a method 
and a reasoned account of why it is appropriate. 


2 


3 (a) Norm/s only 1 
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3 


Question Answer Marks 


4 (a) 158 1 


4 (b) Look for something more than a repetition or reiteration of the 
passage – it is a punishment or a social response to a socially 
unacceptable (or other terms) behaviour. 


1 


4 (c) Unacceptable answers will show no understanding of the term social 
control or will simple rephrase the term using the words social and 
control, for example Social control is when you are controlled by 
society. 


For one mark accept the idea that behaviour is socially controlled to 
ensure that individuals behave appropriately. 


For two marks, credit sociology language or for the use of appropriate 
examples, perhaps drawn from the item, but not copied. 


2 


4 (d) Unacceptable answers will offer responses that do not name or 
explain any form of sampling. 


For one mark, reward either a named example of a representative 
sampling process such as random, quota or systematic sampling or 
an explanation such as ‘names in a hat’. 


For two marks, a process should be both named and described. 


2 
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3 


Question Answer Marks 


3 (f) Unacceptable answers will offer responses that do not address the 
issue or simply offer answers that are common sense.  A problem 
should be clearly identified and contextualised. 
 
One mark is awarded to basic answers that may offer a specific 
problem or which offer an account of that method without sociological 
content. 
 
One problem is that mothers may not want to answer the questions 
because they do not have time. 
 
Two marks will be awarded to full answers which offer both a problem 
and/or specific understanding of the research process. 
 
One problem is that it may be difficult to get a good sample of mothers 
that is representative of those with jobs and those who stay at home. 


2 


4 (a) 158 1 


4 (b) Look for something more than a repetition or reiteration of the 
passage – it is a punishment or a social response to a socially 
unacceptable (or other terms) behaviour. 


1 


4 (c) Unacceptable answers will show no understanding of the term social 
control or will simple rephrase the term using the words social and 
control, for example Social control is when you are controlled by 
society. 
 
For one mark accept the idea that behaviour is socially controlled to 
ensure that individuals behave appropriately. 
 
For two marks, credit sociology language or for the use of appropriate 
examples, perhaps drawn from the item, but not copied. 


2 


4 (d)  Unacceptable answers will offer responses that do not name or 
explain any form of sampling. 
 
For one mark, reward either a named example of a representative 
sampling process such as random, quota or systematic sampling or 
an explanation such as ‘names in a hat’. 
 
For two marks, a process should be both named and described. 


2 


5 (a) One mark for an explanation that suggests fa’fafine is a third gender 
typical of Samoan culture 


1 


5 (b) There is one mark available for explaining that they have been 
brought up by their families in a third gender and so become fa’fafine. 


1 


5 (c) Any answer that is drawn from the item will do, for example one of the 
following ideas. 
 
They understand male and female emotions, 
They have high status jobs, 
They take on important family roles. 


1 
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4 


Question Answer Marks 


5 (d) Unacceptable answers will offer responses that do not address the 
issue or simply offer answers that are common sense. 
 
One mark is awarded to a very basic answer that may be 
underdeveloped but shows some understanding that a culture is a 
way of life for a group of people. 
 
Two marks will be awarded to responses that are detailed and full, 
perhaps using the idea that there are shared norms and values or a 
shared tradition and history or language.  Sociological language will 
be used. 
 
For three marks, there will be a detailed and full answer with an 
example which may be drawn from passage, perhaps referring to 
gender roles or from wider sociological knowledge. 


3 


5 (e) One mark for any acceptable answer that shows some basic 
understanding of culture, possibly suggesting a way of life for a group 
of people. 
 
Two marks are available for some attempt to explain that different 
cultures may have different ideas. 
 
For three marks, there should be a clear understanding that norms 
and values of cultures vary so what is normal in one culture may be 
unusual in another. 
 
Four marks are available for a clear and careful explanation, using 
sociological language and which shows understanding that cultures 
vary and which suggest that cultural norms differ so that one group 
may consider the cultural norms of another group to be immoral or 
unacceptable.  We may fail to understand other cultures. 
 
Five marks will use the concept of fa’fafine to show understanding the 
Western cultures may not recognise or understanding something that 
is central to Samoan culture. 


5 


5 (f) This is an open question and candidates may offer a variety of 
traditional male roles. 
 
One mark is available for a simplistic male role such as a person who 
works or person who is in charge.  Some awareness of gender role is 
required.  Maybe a job or a role within the family will be referred to. 
 
A second mark is available for a complex description using terms 
such as patriarchal, breadwinner or stereotypical male. 


2 


5 (g) This is an open question and candidates may offer a variety of 
traditional female roles.  
 
One mark is available for a simplistic male role such as a person who 
looks after children or a female job such as nurse or cleaner. Some 
awareness of gender role is required. 
 
A second mark is available for a complex description using terms 
such as emotional role, nurture, domestic role. 


2 
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5 


Question Answer Marks 


6 (a) Ofcom 1 


6 (b) Violence 1 


6 (c) Showing people commit suicide. 1 


6 (d) This is an open question and candidates may offer a variety of 
plausible suggestions.  Any answers that show insight will be credited 
regardless of the situation offered. 
 
For one mark, a common sense answer will be accepted, for example 
children may be influenced by television. 
 
For two marks, there should be explicit sociological content in the 
explanation, for example, the television is an important agency of 
socialisation and children may be influenced by what they see. 


1 


6 (e) This question is designed to test AO3 – new situation, so sense of 
context is required for answers above four marks. 
 
Unacceptable answers will offer responses that do not address the 
issue or simply offer answers that are common sense. 
 
One mark is awarded to a very basic answer that may be 
underdeveloped or rely on basic knowledge. 
 
Two marks will be awarded to responses that explain basic processes 
of socialisation by the media such as the creation of norms, but 
without specific sociological content. 
 
For three marks accept answers that are unbalanced but offer some 
understanding of secondary socialisation through the media. 
 
For four marks, answers should be detailed and full.  Answers are 
balanced and with a degree of contextualisation, so that the 
relationship between body image and media presentation of desirable 
slenderness will be apparent. 
 
For five marks, answers should be detailed and full.  There will be a 
clear statement of how secondary socialisation through the media 
may encourage faulty body image, with context and sociological 
understanding. 


5 


6 (f) Unacceptable answers will offer responses that do not address the 
issue or simply offer answers that are common sense.  Accept either 
questionnaire or interview.  If another answer is offered, then look at 
the justification.  If it is acceptable, then award the mark. 
 
One mark is awarded to basic answers that may offer a specific and 
named research method. 
 
Two marks will be awarded to full answers which offer both a method 
and a reasoned account of why it is appropriate. 
 


2 
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Question Answer Marks 


6 (g) Unacceptable answers will offer responses that do not address the 
issue or simply offer answers that are common sense.  A problem 
should be clearly identified and contextualised. 
 
One mark is awarded to basic answers that may offer a specific 
problem or which offer an account of that method without sociological 
content. 
 
One problem is that mothers may not want to answer the questions 
because they do not have time. 
 
Two marks will be awarded to full answers which offer both a problem 
and/or specific understanding of the research process. 
 
One problem is that it may be difficult to get a good sample of mothers 
that is representative of those with jobs and those who stay at home. 


2 
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